



# 溧阳 “打造高质量县域品质城市评价体系” 全面深化改革案例入选全国典型

入选全国典型

为贯彻落实中央精神,梳理和总结地方全面深化改革阶段性成果和经验,12月13日,溧阳市“打造高质量县域品质城市评价体系”成功入选全国“中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例”名单。这些案例从29个省(区、市)各级改革部门推荐的2000多个改革案例中遴选。



溧阳是全国首个提出建设品质城市的县域。

多位省部级领导对溧阳产业集群、城乡融合、乡村振兴等工作给予充分肯定。

近年来,溧阳被列为城乡融合发展试验区、新型城镇化建设示范县城、乡村治理体系建设试点等**20个**国家级试点、**19个**省级试点;

位列中国县域高质量发展百强县**第21位**、中国县级市基本现代化指数百强榜全国**第17位**、中国工业百强县(市)**第17位**。

本版文字、图片: 郑燕波 溧宣

## 聚力攻坚六大品质

**★ 经济发展品质是县域品质城市的坚实基础。** 绑定工业“增千亿”目标,全力贯彻落实党中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见要求,精准发力打好政策、信心、预期“组合拳”,千方百计稳住发展“基本盘”,经济运行呈现稳中向好态势。1—11月,溧阳市实现规上工业总产值3039.6亿元,同比增长14.8%;工业应税销售收入3793.6亿元,同比增长22.6%;规上工业增加值同比增长17.4%。三项

指标同比增速均位居全常州第一。突出项目头版头条,优化领导挂钩、集中评审、一体化专业招商等机制建设,强化“项目专班”“不见面审批”“拿地即开工”等保障服务,努力形成重大项目顶天立地、中小优质项目铺天盖地的生动局面,确保全年“11225”项目招商引资任务高质量完成,确保溧阳全市规上工业企业突破800家。动力电池产业集群持续发展壮大,在新能源产业链“发储送用”关键环节延链补链固链上取

得新突破,筑强常州新能源之都的县域高地。12月14日,世界经济论坛(WEF)公布最新一批“灯塔工厂”名单,江苏时代溧阳工厂成功入选。这是常州诞生的第一家“灯塔工厂”。“灯塔工厂”被誉为“世界上最先进的工厂”,代表着当今全球制造业领域智能制造和数字化的最高水平。突出存量抓要素支撑,有序推进园区更新,深化“危污乱散低”整治和“困境企业”出清行动,确保全面盘活提升低效用地4000亩以上。

**★ 开放创新品质是县域品质城市的根本动力。** 加快构建创新性企业矩阵,202家企业申报高新技术企业,9家企业获评国家级专精特新“小巨人”(其中复核2家),新增国家级绿色园区1家、国家级绿色工厂1家、省级智能制造示范工厂1家、省级星级

上云企业48家、科技型中小企业264家,入库科技型中小企业303家,数量均创历史新高。成功入选国家第二批创新型县(市)建设名单。毛明院士工作站启用,天目湖健康研究院成立,巴斯夫—长三角物理研究中心新能源汽车及储能联合研究中心落

户,时创能源登陆科创板实现上市新突破,苏高新南大创新园被认定为国家级孵化器,溧阳高新区加快创新驱动发展工作获省政府督查激励,连续5年位列省级高新区创新驱动高质量发展综合评价第一;科技服务业集聚区获评省高质量发展集聚示范区。

**★ 生态环境品质是县域品质城市的绿色优势。** 以贯彻落实习近平总书记“两山”理念为统揽,高质统筹生态治理与修复,扎实推进中央和省市区

督察以及专项督察交办问题整改,生态底色不断擦亮。PM<sub>2.5</sub>浓度和改善率均列常州各辖市区第一。启动水环境综合治理三年行动,地表水环境

治理总体稳定,省考断面Ⅲ类比例保持100%。天目湖“自然教育新示范”入选生态环境部优秀案例、全省唯一。

**★ 城乡融合品质是县域品质城市的战略路径。** 围绕国家城乡融合发展试验区、新型城镇化建设示范县城和乡村治理体系建设试点,加快推进新型城镇化建设。溧阳港一期建成开

港,焦尾琴隧道正式通车,入选全国城乡交通运输一体化示范创建县。夏粮生产再获丰收,全省首个乡村振兴观察点落户,乡村振兴实绩考核、农村人居环境整治均获全省第一等次,成功

入选第三批国家农业现代化示范区创建名单和全国乡村振兴示范县创建名单。2022年上榜全国休闲农业重点县名单。改造提升现代化宜居农房3664户,获评全国村庄清洁行动先进县。

**★ 共同富裕品质是县域品质城市的奋斗目标。** 全面落实援企稳岗扩就业等政策举措,打造“溧即助”社会救助品牌,稳步提高特殊困难群体保障标准,各项社会保障标准持续位居全省前列。探索“医院+国

企”合作模式,深化县级公立医院综合改革,完善市、镇、村三级医疗卫生服务体系。有序推进市级特困人员供养中心建设,推动适老化改造向农村延伸,日间照料惠及全市2.9万名80周岁以上老人。推进新时

代文明实践中心建设提档升级、提质增效,用好城市党建馆、志愿管理学院等平台阵地,打响“志愿溧阳”品牌,擦亮“溧书房”“读书台”等城市文明地标,文明城市省级测评成绩位居全省第二。

**★ 社会治理品质是县域品质城市的重要保障。** 聚焦社会治理体系与治理能力现代化,积极构建“六位一体”未成年人保护工作体系,推动全省乡村治理现代化研究中心成功落户、市

域社会治理现代化指挥中心挂牌运行,“全科社工”“党员中心户”等基层治理新模式打响品牌。深入推进“信访突出问题攻坚化解巩固提升年”行动,蝉联全国信访工作示范县市。坚

持以“严、细、深、实、透”抓好安全隐患排查整治,科学统筹防汛防台抗旱,推动安全生产形势持续稳定向好,荣获省级安全发展示范城市创建工作先进地区。

